



010000, Астана қаласы, Үкімет үйі

010000, город Астана, Дом Правительства

№

Депутатам
Мажилиса Парламента
Республики Казахстан

На № ДЗ-24 от 28 января 2026 года

Уважаемые депутаты!

Рассмотрев ваш запрос касательно сбалансированного территориального развития, сообщаю следующее.

Касательно доработки системы региональных стандартов (далее – СРС) с учетом географической и климатической специфики отдельных регионов

Для обеспечения устойчивого, сбалансированного и инклюзивного развития регионов, направленного на устранение межрегиональных различий в доступе к инфраструктуре, ускорение экономического роста и эффективной реализации территориального развития принятая Концепция регионального развития Республики Казахстан на 2025-2030 годы (далее – Концепция, утверждена постановлением Правительства РК от 25 августа 2025 года № 679).

В рамках первого направления Концепции «Равномерное обеспечение населения базовой инфраструктурой (социальной, инженерной, транспортной и др.)» предусматриваются меры по устранению диспропорций между регионами в доступе к базовой инфраструктуре и услугам (благ), а также решение наиболее острых инфраструктурных проблем в регионах.

Так, приоритетной задачей является обеспечение базового уровня качества государственных услуг и благ для населения, независимо от места их проживания.

В настоящее время одним из инструментов обеспечения мер по сокращению межрегиональных дисбалансов является внедрение СРС.

Справочно:

СРС утверждена постановлением Правительства РК от 2 сентября 2025 года № 710.

Целью СРС является обеспечение минимально обязательного уровня доступности объектов и услуг (благ) населению в зависимости от типа (город, село) и размера (численности населения) населенных пунктов.

СРС включает конкретный перечень объектов и услуг, необходимых для обеспечения комфортной жизнедеятельности населения по 12 направлениям (социальная сфера, инженерная и транспортная инфраструктуры и другие).

В рамках данной цели в Бюджетный кодекс включены положения, предусматривающие планирование расходов и приоритетное финансирование

регионов с учетом требований СРС, а также отраслевых минимальных стандартов.

Так, при определении прогноза затрат на развитие регионов в рамках формирования объемов трансфертов общего характера (далее – ТОХ) на 2026-2028 годы бюджетные средства были перераспределены в пользу регионов, отстающих по уровню обеспеченности базовой инфраструктурой, с учетом результатов ежегодного мониторинга СРС.

Такой подход позволит существенно сократить межрегиональные различия в доступе к базовой инфраструктуре, а также значительно улучшить качество жизни в сельских и удалённых районах.

На предстоящие три года объем ТОХ на развитие составляет 9,1 трлн тенге (2026 г. – 1,8 трлн тг., 2027 г. – 3,2 трлн тг., 2028 г. – 4,1 трлн тг.).

В целом следует отметить, что согласно положению СРС перечень объектов и услуг (благ) СРС дифференцированы по административному статусу населенных пунктов 5 категориям:

- города республиканского значения;
- города областного значения;
- города районного значения;
- районные центры
- центры сельских округов, опорные СНП и иные СНП.

Таким образом, действующий СРС, в рамках обеспечения базового уровня качества государственных услуг и благ для населения, не предусматривает приоритезацию отдельных регионов.

При этом в рамках формирования ТОХ затрат на развитие местные исполнительные органы наделены правом самостоятельно в приоритетном порядке определять перечень проектов.

В этой связи, данное положение позволяет местным исполнительным органам формировать перечень бюджетных инвестиционных проектов для финансирования отдельных населенных пунктов учитывая их географическую и климатическую специфику.

Касательно пересмотра ведомственных нормативов по материально-техническому обеспечению подведомственных организаций с учетом географической и климатической специфики отдельных регионов

Определение потребности в строительстве объектов осуществляется на основе минимальных стандартов обеспеченности, разрабатываемых отраслевыми государственными органами.

Указанные нормативы должны учитывать ключевые факторы, влияющие на потребность населения в соответствующих объектах и услугах, включая численность населения, плотность расселения, площадь территории, транспортную доступность, удалённость населённых пунктов, природно-климатические условия и иные корректирующие показатели.

Таким образом, в случае установления в минимальных стандартах обеспеченности, разрабатываемых отраслевыми государственными органами, критериев потребности с учетом географической и климатической специфики

регионов, в СРС также будут предусмотрены соответствующие показатели обеспеченности.

Касательно пересмотра статуса поселков, входящих административно в состав городов, но расположенных на значительном удалении от них, приравняв к сельским округам

По стране существуют поселки, состоящие в административной подчиненности городов областного значения.

Министерством на постоянной основе ведется анализ правоприменительной практики действующего законодательства.

На сегодняшний день центральными государственными и местными исполнительными органами ведется работа по внесению изменений в законодательство по административно-территориальному устройству страны.

В частности, прорабатывается вопрос касательно отнесения поселков, находящихся в административной подчиненности городов областного значения, к категории сельских населенных пунктов. Также изучаются показатели данных населенных пунктов включая динамику численности населения, удаленность от городов, оценку по видам деятельности (*в сельском хозяйстве, самозанятые и др.*), учет мнения населения о возможном изменении статуса и др.

По итогам проведения анализа с учетом необходимости в установленном законодательном порядке будут приняты меры по инициированию соответствующих изменений в правовые акты.

С. Жумангарин

*Исп. Иманбаев М.Б.
Тел. 75-00-23*